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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 585 5.8 1.9 7 83.6 100
2 572 6.5 2.4 8 81.2 97.8
3 581 5.2 1.6 6 86.4 99.3
4 580 8.1 2.4 10 80.6 99.2
5 583 12.7 3.8 17 75 99.7
6 570 3.4 2.6 6 56.3 97.4
7 575 3.5 2.1 6 58.4 98.3
8 568 5.4 2.2 7 76.7 97.1
9 568 5.8 2.2 8 72.6 97.1
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Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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Ques Solution Mark Notes 


7 The result to be proved gives 


3121 x  


which is correct so true for n = 1. 


Let the result be true for n = k, ie 
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Consider (for n = k + 1) 
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Hence true for n = k  true for n = k + 1 and 


since true for n = 1, the result is proved by 


induction. 
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Award A1 for completely 


correct solution 












(0977-51)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7. Mae’r dilyniant x1, x2, x3, … wedi’i gynhyrchu gan y berthynas


xn + 1 = 2xn – n + 1   lle mae   x1 = 3.


Defnyddiwch anwythiad mathemategol i brofi bod


xn = 2n + n


ar gyfer pob cyfanrif positif n. [6]
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m1 for attempting to combine 


and take out two factors 












ateb cymir: 



Sticky Note

Roedd atebion mwyafrif yr ymgeiswyr i'r cwestiwn hwn yn dda iawn. Roedd y camgymeriadau fel arfer yn cael eu gwneud wrth symleiddio'r mynegiad trwy ffactorio.
Mae datrysiad yr ymgeisydd hwn wedi ei ddangos yn eglur ac yn gywir.













Datrysiadau anghywir o ganlyniad i wallau wrth ffactorio/symleiddio'r mynegiad algebraidd:



Sticky Note

Os oedd gwallau'n ymddangos yn y cwestiwn hwn roeddynt fel arfer yn cael eu gwneud wrth ffactorio'n anghywir.













Cwestiwn 3



Sticky Note

Methodd rhai ymgeiswyr i gyrraedd y datrysiad cywir gan eu bod wedi lluosi'r cromfachau yn hytrach na ffactorio'r mynegiad. Roedd ganddynt felly fynegiad oedd yn fwy cymhleth a chafodd gwallau algebraidd eu gwneud wrth gasglu termau tebyg. 
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3. O wybod bod


darganfyddwch fynegiad ar gyfer Sn yn nhermau n, gan roi eich ateb fel lluoswm pedwar ffactor 
llinol.	 [6]


S r rn


r


n


= +
=


2


1


1∑ ( ) ,












dychmygol


Real
Dadl am


Dadl am






























 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








2 
© WJEC CBAC Ltd. 


Ques Solution Mark Notes 


4(a) 


(b) 
4


π
)arg( ; 2||


6


5π
)arg( ; 2||


22


11








zz


zz


EITHER 


12


π17
)arg()arg(2)arg(


2


4


||


||
||


21


2


2


1








zzw


z


z
w

























12


π17
sin


2


4


12


π17
cos


2


4
w i 


      = – 0.73 – 2.73i 


OR 


i322
2


1 z  


i1


i1


i)(1


i322


2


2


1
















z


z


= 
2


i)232(322 


= – 0.73 – 2.73i 


OR 


i322
2


1 z  


         
i1


322
i









i
ba


         i322)i1)(i(  ba  


         i322)(  baiba  


        32;2  baba  


i73.273.0
2


2


1 
z


z
 


B1B1 


B1B1 


M1A1 


M1A1 


M1 


A1 


(M1A1) 


(M1) 


(A1A1) 


(A1) 


M1A1 


M1 


A1 


   A1 


   A1 


FT from (a) 


A1 numerator, A1 denominator 












Dadl am


Dadl am


dychmygol


Real



Sticky Note

Dewisodd y rhan fwyaf o'r myfyrwyr i beidio â defnyddio eu datrysiad o 4(a) i ateb 4(b). Defnyddiodd yr ymgeisydd hwn yr atebion o ran (a) yn gywir i ateb rhan (b) mewn ffordd gryno, effeithiol a chywir.
 












Sticky Note

Dewisodd mwyafrif yr ymgeiswyr i sgwario'r gromfach ac yna i luosi trwy'r cyfan yn ôl y cyfiau cymhlyg. Dyma enghraifft gywir o'r dull hwnnw.













Sticky Note

Roedd nifer o'r myfyrwyr wedi cam-ddehongli'r diffiniad o'r rhif cymhlyg w trwy sgwario'r rhifiadur a'r enwadur yn hytrach na'r rhifiadur yn unig.
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4. Mae’r rhifau cymhlyg z1, z2 wedi’u rhoi gan


(a)	 Darganfyddwch fodwlws ac arg z1, a hefyd fodwlws ac arg z2, gan roi union werthoedd y 
modwli a rhoi’r argiau yn nhermau �.	 [4]


(b)	 Mae’r rhif cymhlyg w wedi’i roi gan


Gan ddefnyddio eich canlyniadau yn (a), neu fel arall, darganfyddwch w yn y ffurf a + ib, 
gan roi a, b yn gywir i ddau le degol.	 [6]
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Ddim yn Hynod ar gyfer unrhyw werthoedd real eraill


yn wir












Dulliau amgen o ateb cwestiwn 5(a)(ii) C


Ymgeisydd B


Ymgeisydd C


Does ganddo ddim datrysiad real


Anhynod ar gyfer unrhyw werth real arall


pan


Hynod
gwahaniaethu


rhif real
Gan bod rhaid i fod yn fwy neu'n hafal i sero


rhaid i fod yn bositif a
rhaid i fod yn negatif


Gan fod yn ffwythiant lleihaol caeth
mae ond yn croesi pan fo y = 0 unwaith, felly


dim dim ond det M sy'n hafal i sero


yn ac nid yw'n hynod am unrhyw werth real arall yn


dim ond unwaith gan fod yn rhaid i'r ffwythiant 
gael graddiant negatif ar gyfer pob rhif real yn ar wahan i 1
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5(a)(i) 


(ii) 


(iii) 


(b) 


   detM = )()(5)2(2 2   


= 334    


  Substituting   = 1, detM =0 (therefore singular). 


        )4)(1(34 23  


   The other two roots (of detM = 0) are complex 


since 1542  acb so no other real values of  


result in a singular M.   cao 
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   The first two (complete) rows are identical 


therefore consistent. 
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Do not accept unsupported 
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FT from adjugate matrix and 


determinant 
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Ddim yn Hynod ar gyfer unrhyw werthoedd real eraill



Sticky Note

Roedd mwyafrif y myfyrwyr wedi llwyddo i ddangos yn gywir bod matrics M yn hynod pan fo λ = 1. 
Fodd bynnag, methodd nifer wedyn i ddangos mai dyma oedd unig werth λ a roddodd det M = 0. Dyma enghraifft o ddatrysiad cywir a gafodd ei ddefnyddio'n aml, e.e. ffactorio'r mynegiad ciwbig a dangos, ar gyfer y ffactor cwadratig, fod 
b2 - 4ac < 0













Dulliau amgen o ateb cwestiwn 5(a)(ii) C 


Ymgeisydd B


Ymgeisydd C


Does ganddo ddim datrysiad real


Anhynod ar gyfer unrhyw werth real arall


pan


Hynod
gwahaniaethu


rhif real
Gan bod rhaid i fod yn fwy neu'n hafal i sero


rhaid i fod yn bositif a
rhaid i fod yn negatif


Gan fod yn ffwythiant lleihaol caeth
mae ond yn croesi pan fo y = 0 unwaith, felly


dim


dim ond unwaith gan fod yn rhaid i'r ffwythiant 
gael graddiant negatif ar gyfer pob rhif real yn ar wahan i 1


ac nid yw'n hynod am unrhyw werth real arall yn
dim ond det M sy'n hafal i sero


yn



Sticky Note

Aeth ambell i ymgeisydd ati i ateb y cwestiwn hwn trwy gwblhau'r sgwâr. Dangosodd yr ymgeisydd mai λ = 1 yw'r unig ddatrysiad real ar gyfer det M = 0 trwy gwblhau'r sgwâr ar y ffactor cwadratig a dangos nad oedd ganddo ddatrysiad real.




Sticky Note

Aeth yr ymgeisydd hwn ati i ateb y cwestiwn trwy wahaniaethu a dangos fod y mynegiad ciwbig i det M yn ffwythiant lleihaol caeth, gan gasglu mai λ = 1 felly oedd unig ddatrysiad real ar gyfer det M = 0.
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5.	 Mae’r matrics M wedi’i roi gan


	 (a)	 (i)	 Dangoswch fod


det M = 4 – 3λ – λ 3.


	 (ii)	 Trwy hyn dangoswch fod M yn hynod pan mae λ = 1 ac nad yw’n hynod ar gyfer 
unrhyw werthoedd real eraill o λ.


	 (iii)	 Dangoswch fod y system ganlynol o hafaliadau yn gyson a darganfyddwch y 
datrysiad cyffredinol.	 [12]


	 (b)	 Tybiwch nawr fod λ = –1. Trwy ganfod matrics atgydiol (adjugate) M yn gyntaf, 
darganfyddwch y matrics gwrthdro M –1.	 [5]
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M1 attempting to eliminate one 


of the parameters 












Sticky Note

Collodd nifer o ymgeiswyr farciau oherwydd nodiant algebraidd gwael a/neu esboniadau a thriniaeth algebraidd aneglur.
Dangosodd yr ymgeisydd hwn yn eglur, yn gryno ac yn gywir bod 
          d2- bd = a2- ac.














Cwestiwn 6



Sticky Note

Cymhlethwyd datrysiadau'r ymgeiswyr i'r cwestiwn hwn gan gynrychioliad algebraidd wael. Er enghraifft, mae'r ymgeisydd hwn wedi defnyddio a,b ac c i gynrychioli gwreiddiau'r hafaliad ciwbig, ond a,b ac c yw'r cyfernodau a ddefnyddir yn yr hafaliad ciwbig.
. 












Mae gwreddiau ganddo


Mae hyn felly'n dod yn



Sticky Note

Arweiniodd y tyb anghywir fod a = 1 at yr ymgeisydd hwn yn methu dangos yn bendant bod  
d2- bd = a2- ac.
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6. Ystyriwch yr hafaliad ciwbig


ax3 + bx2 + cx + d = 0.


O wybod bod lluoswm dau o’r gwreiddiau yn hafal i 1, dangoswch fod


d 2 – bd = a2 – ac. [6]
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gwir am


tybio ei fod yn wir


am


os yw'n wir am n=k yna rydym wedi profi ei fod yn wir am n=k
+1. Gan ei bod yn wir am n=1 mae'n wir am bob cyfanrif 
positif n.
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ceisio am


yn wir gan fod


tybio ei fod yn wir am


ceisio am
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felly, mae'r canlyniad ar gyfer n=k yn wir, rhaid i n=k+1 hefyd fod 
yn wir. Gan bod n=1 yn gywir rhaid iddo fod yn wir i bod n.
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Enghreifftiau o ddau ddatrysiad wedi eu hysgrifennu'n dda i gwestiwn 7.


felly mae'r datganiad yn wir am n=1 
tybio bod y datganiad yn wir am n=k, h.y Ystyried:


felly mae'r datganiad yn wir am n=k+1 os yn wir am n=k


Mae'r datganiad yn wir am n=1. 
Mae'r datganiad yn wir am n=k+1 os yw'n wir am n=k
Felly yn ôl anwythiad, mae'r datganiad yn wir am intagers carnhaol.


fod yn osodiadCaniatau i 
yn wir


felly mae yn wir


tybio bod yn wir


dangos bod yn wir pan fo yn wir


dyma pan fo


Gan bod yn wir, a fy mod wedi profi yn ôl anwythiad bod P (k+1) yn wir 
pan fo P(k) yn wir, mae'n dilyn fod P(2) yn wir bod P(3) yn wir 
ac yn y blaen ar gyfer pob cyfanrif n positif 


Dangos bod
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gwir am


tybio ei fod yn wir


am


os yw'n wir am n=k yna rydym wedi profi ei fod yn wir am n=k
+1. Gan ei bod yn wir am n=1 mae'n wir am bob cyfanrif 
positif n.



Sticky Note

Methodd sawl ymgeisydd i ddangos bod y datganiad mathemategol yn gywir ar gyfer yr achos cyntaf, e.e. pan fo n = 1. Dangosant, yn hytrach ei fod yn wir pan fo n = 2.




Sticky Note

Methodd sawl ymgeisydd i ddangos bod y datganiad mathemategol yn gywir ar gyfer yr achos cyntaf, e.e. pan fo n = 1. Dangosant, yn hytrach ei fod yn wir pan fo n = 2.
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yn wir gan fod


tybio ei fod yn wir am


ceisio am


yn wir


felly, mae'r canlyniad ar gyfer n=k yn wir, rhaid i n=k+1 hefyd fod 
yn wir. Gan bod n=1 yn gywir rhaid iddo fod yn wir i bod n.



Sticky Note

Mae'r cam hwn yn y datrysiad yn anodd i nifer o ymgeiswyr, e.e. pan maent yna'n ceisio profi bod y datganiad yn wir am n = k + 1. Cafodd sawl gwall gwahanol ei wneud ar y pwynt yma. Mae'r ymgeisydd hwn wedi drysu ystyr y (k+1)fed term.













pan fo


I brofi


pan
a


pan


Tybio bod hyn yn wir am
Yna


rhoi


a



Sticky Note

Mae'r cam hwn yn y datrysiad yn anodd i nifer o ymgeiswyr, e.e. pan maent yna'n ceisio profi bod y datganiad yn wir am n = k + 1. Cafodd sawl gwall gwahanol ei wneud ar y pwynt yma. 














Enghreifftiau o ddau ddatrysiad wedi eu hysgrifennu'n dda i gwestiwn 7.


Ystyried:


felly mae yn wir


dangos bod yn wir pan fo yn wir


dyma pan fo


Gan bod  P(1)


felly mae'r datganiad yn wir am n=k+1 os yn wir am n=k


Mae'r datganiad yn wir am n=1. 
Mae'r datganiad yn wir am n=k+1 os yw'n wir am n=k
Felly yn ôl anwythiad, mae'r datganiad yn wir am intagers carnhaol.


felly mae'r datganiad yn wir am n=1 
tybio bod y datganiad yn wir am n=k, h.y


fod yn osodiadCaniatau i 
yn wirDangos bod


felly mae yn wir


yn wir, a fy mod wedi profi yn ôl anwythiad bod P (k+1) yn wir 
pan fo P(k) yn wir, mae'n dilyn fod P(2) yn wir bod P(3) yn wir 
ac yn y blaen ar gyfer pob cyfanrif n positif 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn dangos pob cam yn eglur ac yn gryno wrth brofi datganiad yn ôl anwythiad.




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn dangos pob cam yn eglur ac yn gryno wrth brofi datganiad yn ôl anwythiad.












